<<生活之音>>教学设计与反思

一、 教学目标：
（1）、接触一些伴随人类生活的各种音乐，思考作曲家如何运用生活中的各类素材创作音乐作品，引导学生关注生活中的音乐，感悟“音乐就是生活，生活就是音乐”的朴素哲理。
（2）、了解音乐作品的体裁、演奏、演唱的形式，了解钢琴组曲、合唱组曲和标题音乐的相关知识。
（3）、能够记录《打字机》、《盖邮戳》音乐的节奏。

、能够从《永恒的水》观赏中得到启发，并积极参与尝试创作一首“纸乐”。

、能从音乐音响感知中获得愉悦与快乐，获得感悟与启发。
 二、教学的重点与难点：
（1）、教学重点：通过本节课的作品鉴赏让学生感知音乐来源于生活，反映生活，体会两者相融共通的联系；感受音乐表现艺术的魅力。
（2）、教学难点：引导学生关注生活中的音乐，思考作曲家如何运用生活中的各种素材创作音乐作品；启发学生感知音乐的表现形式并作出一定的评价；尝试自行创作一首“纸乐”。
三、课时安排：1学时
四、教学方法：调查法、启发法、分析法、比较法、合作法、联想法、想象法、演示法

五、教具准备：多媒体教学平台、课件
六、教学过程：本课主要内容是聆听与鉴赏《打字机》、《盖邮戳》和《永恒的水》。
（一）、导入：
播放视频《千奇百怪的自制创意乐器演奏》（玩的就是节奏）
教师：同学们，视频里面都有什么乐器？

学生：胡萝卜、土豆、西兰花、pvc管、啤酒杯....
教师：这些牛人们把我们日常当中的水果蔬菜、pvc管、啤酒杯等等用作乐器，通过节奏的变化和对音准的把握，汇成一首热热闹闹的生活交响曲。
(二）、讲授新课：
1、教师：下面请同学们分别听两段音乐，为它们设计标题，并写出基本的节奏谱。

播放第一段音乐《盖邮戳》

教师:同学们听的时候注意它的速度，力度，情绪。工作者的心情如何

学生：中速，力度先重后轻，工作者应该是愉快的。工作者在吹口哨...

教师：这段音乐是什么？《钟》、《盖邮戳》、《打字机》、《打蚊子》

学生：《盖邮戳》

教师：我们听第二段音乐，说出它的标题，思考这段音乐体现什么样的工作场面？氛围如何？是轻松愉悦的还是紧张的？比之前第一段音乐它的速度如何？

播放音乐《打字机》

学生:《打字机》,工作忙碌，氛围紧张，速度快。
教师总结：作品运用现实生活中“打字”和“盖邮戳”的劳动声音，加上音乐的力度、速度、节奏等表现要素的变化，把简单甚至单调的生活场景变的有声有色，充满了快乐的情趣。
2、教师：下面请同学们来尝试创作4小节“打蚊子”的节奏。八人为一组，分工合作，有的扮蚊子，有的负责打蚊子，注意与蚊子的飞行动态相结合，时而快，时而慢，最后打死了蚊子。
例如：可用节奏2/4  X  X| X  XX |X · X |X— ||教师示范。你们也可自己创编节奏。
学生讨论，进行创作

学生展示他们的作品
3、刚才同学们创作的不错，现在我们再来观看一段视频，播放视频《卧虎藏龙》的音乐片段，引出作曲家谭盾。

介绍作曲家谭盾

播放视频《永恒的水》。
思考：作曲家是如何用什么创作手法使水这一乐器发出我们日常生活中常见的不同的声响？你在观赏音乐中得到什么感悟与启发？
学生讨论回答：抓水、敲、拍打等等。
教师总结:作曲家使用了不同的打击乐器，利用其在不同媒介（在空气中、在水中）的传导下产生的不同的音响效果；通过抓、拍、敲等方式把水在滴落、流淌、碰撞等状态中发出来的声响和奇妙的节奏感来营造奇特的视觉、听觉的享受。把我们身边最普通、最熟视无睹的“生活现象”，通过声音和画面全新地展现给人们。
4、思考：下面请同学们思考在《千奇百怪的自制创意乐器演奏》、《永恒的水》中，你所听到的恰恰是你从没听到却天天拥有的，为什么再平常的东西却能产生巨大的听觉冲击呢？
学生讨论回答

教师总结，启发、引导学生从中得到感悟，音乐来源于我们的生活，生活中处处都有音乐，要用一双善于发现音乐的眼睛，即回收利用又环保。

拓展与探究

尝试用“纸”来创作一首“纸乐”。

老师：同学们我们常用的纸张都能发出什么声响？我们能运用什么方式使它发出不同的声响？你们看老师，这是什么方式？

学生回答：揉纸张

老师：很好，你们思考还有什么方式?

学生：翻纸张、抖纸张、拍纸张、撕纸张......

教师：同学们一双善于发现的眼睛，请同学们用你们发现的创作方式再运用音乐表现的要素进行整合来创作一首《纸乐》，下堂课请同学们来展示你们的作品。
接下来我们来欣赏里姆斯基·柯萨科夫的《野蜂飞舞》。
七、教学反思:
对课堂的设计，我始终在努力贯彻课标提出的以音乐为定位的依据，课堂中以教师为主导，以学生为主体，以问题为基础，能够紧紧围绕课程目标，运用体验、比较、探究、合作等学习方法，启发学生在对音乐形态与音乐情感的体验中充分展开联想与想象，建立一定的音乐思维空间，有计划培养学生的自学能力、观察和实践能力、思维能力、应用知识解决实际问题的能力和创造能力,并且能从实际出发，适度地进行学科综合与渗透，充分利用各种教学手段来激发学生的学习音乐兴趣，体现了对学生创新意识的培养及审美意识的提高。

